

Список литературы

1. World Investment Report 2016 / United Nations Conference on Trade and Development / [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.unctad.org>. (дата доступа: 15.02.2017).
2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2016. – Минск: Нац. стат. комитет Респ. Беларусь, 2016. – 519 с.
3. Богатырева, В.В. Финансовое управление воспроизводством человеческого капитала в инновационной экономике: теория, методология, моделирование / В.В. Богатырева. – Новополоцк, 2013. – 400 с.

УДК 33:338

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ СИСТЕМА И РЕФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Лученок А.И., д-р экон. наук, профессор, зав. отделом

ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси»
г. Минск, Беларусь

Специфика институциональной системы определяется институциональной матрицей, на которой базируются общественные отношения в стране. Институциональная матрица – это объективно существующая, исторически сложившаяся система базовых институтов, регулирующих взаимосвязанное функционирование основных общественных подсистем – экономики, политики и идеологии. Институциональная матрица обеспечивает целостность общества и возможности поступательного развития государства при наличии материальных условий, представляя собой устойчивую форму социальной интеграции [1].

В мире сосуществуют два типа социального устройства обществ, отличающихся спецификой образующих их исходных матричных структур. В одном случае доминируют институты азиатской институциональной матрицы (X-матрицы), в то время как институты западной матрицы (Y-матрицы) выполняют лишь дополняющую функцию. В другом случае наоборот — главными, определяющими

выступают институты Y-матрицы, а дополнительными являются институты X-матрицы.

В наших исследованиях установлено, что белорусская экономическая модель построена на азиатской институциональной матрице (X-матрице) и это создает трудности реформирования белорусской экономики на основе внедрения институтов из западной матрицы (Y-матрицы) [2]. В связи с этим, в основу совершенствования белорусской институциональной системы должно быть положено формирование эффективных институциональных инструментов на основе X-матрицы. Институциональная политика в Республике Беларусь должна соответствовать институциональной матрице с импортом только тех институтов, которые имеют реальные шансы адаптироваться к белорусской социально-экономической модели.

При реформировании белорусской институциональной системы необходимо использовать опыт стран с аналогичной азиатской институциональной матрицей (Китай, Сингапур). В частности, целесообразно отказаться от практики финансовой поддержки неэффективных предприятий путем их реструктуризации или ликвидации. По примеру Китая, для предотвращения социальных конфликтов с увольняемыми работниками финансовые ресурсы, ранее направляемые на поддержку неэффективных предприятий, целесообразно однократно использовать для выплат компенсаций, достаточных для переподготовки на пользующиеся спросом специальности или для переезда в местность, нуждающуюся в рабочей силе (в том числе в сельскую местность). На территориях, где есть спрос на рабочую силу, за счет государства необходимо активное строительство дешевого арендного жилья.

Кроме того, необходимо осуществление комплекса мер по стимулированию самозанятости, а также предоставлению серьезных налоговых льгот за каждое созданное рабочее место. В аграрном секторе необходимо ввести упрощенный порядок выделения земельных участков для ведения фермерского (крестьянского) хозяйства с субсидированием производства сельскохозяйственной продукции. Такая политика в конечном итоге будет выгодна государству, которое прекратит дотировать убыточные государственные предприятия и обеспечит занятость высвобождающихся работников.

Список литературы

1. Кирдина, С. Г. Теория институциональных матриц (пример российского институционализма) / С. Г. Кирдина // [Электронный ресурс]. – 2006. – Режим доступа: <http://www.kirdina.ru/doc/news/20feb06/2.pdf>. – Дата доступа: 15.10.2015.
2. Лученок, А. И. Проблемы совершенствования белорусской институцио-нальной системы. / Лученок А.И. // Научные труды Белорусского государственного экономического университета. – Минск: БГЭУ, 2016. – Вып. 9. – С. 201-207

УДК 330.101;303.64

ПРОБЛЕМА ПОНИМАНИЯ КОДИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ТЕКСТОВ: НА ПРИМЕРЕ РАБОТЫ ДЖ. КЕЙНСА «ОБЩАЯ ТЕОРИЯ ЗАНЯТОСТИ, ПРОЦЕНТА И ДЕНЕГ»

Солодовников С.Ю., заведующий кафедрой «Экономика и право»,
д-р экон. наук, профессор
Чарина А.М.

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь
ГОУ ВО «Коми республиканская академия государственной
службы и управления»
г. Сыктывкар, Российская Федерация

Ум. Эко писал: «Текст – это ленивый механизм, который требует, чтобы читатель выполнил часть работы за него. Иными словами, текст есть приспособление, созданное, чтобы спровоцировать как можно большее количество толкований» [1, с. 51]. Восприятие, а соответственно и интерпретация любого текста напрямую зависят от характеристик самого текста и от подготовленности (компетенции) читателя. Это свойство распространяется на любые тексты. Если же речь идет о тексте экономическом – научном, публицисти-